

泉州交警严打“飙车炸街”查处多辆非法改装车

跨部门联动 斩断非法改装链

深夜泉州街头，非法改装车的刺耳引擎轰鸣屡屡搅扰市民休憩的宁静。近日，泉州交警启动专项整治，通过“定点设卡+机动巡逻”精准布控，同步联合市场监管等部门溯源打击非法改装窝点，目前已查获多辆非法改装车，全力守护市民夜间安宁与出行安全。

■融媒体记者 傅恒
通讯员 赵美缘 文/图



重点布控精准查处 多辆非法改装车被查

整治行动开展以来，泉州交警保持常态化高压整治态势，在飙车高发时段、路段增加警力部署，采取定点设卡、机动巡逻相结合方式，对非法改装、飙车炸街违法行为严肃处理，在全市范围内形成有效震慑。

近日，洛江交警大队马甲中队巡

逻时，查获2名未成年人无证驾驶非法改装电动摩托车。民警当场扣留车辆，对二人开展交通安全法规宣教，详解无证驾驶、非法改装的危害与法律后果，并联系监护人到场签订《道路交通事故责任书》，督促落实监护责任。目前，当事人已将车辆恢复原状并承诺守法。

9月4日20时许，洛江交警万安中队在万虹路查处1起“准驾不符”案件：驾驶人驾驶非法改装无牌电动摩托车，

民警已对其教育处罚，并责令恢复车辆原状。

9月5日10时48分，晋江交警大队陈埭中队在双龙路执勤时，发现程某驾驶的电动自行车非法改装电机，当场责令其恢复原状，并依法教育处罚。同日15时许，安溪交警大队城区中队在利民路开展整治行动时，查到郑某未取得驾驶证且驾驶无牌摩托车，该车涉嫌非法改装。民警已责令其恢复车辆原状。

跨部门联动溯源 切断非法改装链条

在专项整治中，泉州多地交警深化与市场监管等部门的联动协作，形成多部门联动、全链条打击格局。

近日，晋江交警大队二中队联合辖区交通执法大队查获陈埭镇2个非法改装车窝点，民警对经营者开展批评教育并督促签订守法承诺书，责令其立即整改超范围经营行为。目前，交警部门已将线索移交市场监督管理局进一步调查。同期，永春交警大队城区中队联合县消防大队、市场监督管理局，开展电动自行车非法改装、销售专项检查，重点排查销售门店、维修站点，严防违法改装器材流通。

交警提醒，非法改装车辆安全隐患大，警方将持续保持严打高压态势，严厉整治相关违法行为，营造安全有序的交通环境。同时，交警也呼吁广大交通参与者自觉遵守交通法规，主动抵制非法改装车，共同守护城市交通秩序。



学技能、传文化、解民忧

山村里文明实践讲习所成了村民“赋能充电站”

■融媒体记者 陈小芬
通讯员 李宏图 郑燕萍 林志培 文/图

在德化县浔中镇仙境村，新时代文明实践讲习所早已成为村民离不开的“精神驿站”——这里有农技书籍解种植难题，有陶瓷非遗传承本土文脉，更有流动服务送健康到田间。该村以“建强阵地、聚智赋能、精准服务”为抓手，让文明新风浸润家家户户，为乡村振兴注入源源不断的动能。

阵地筑基：把“精神家园”建到群众心坎上

走进仙境村新时代文明实践讲习所，四大功能区布局清晰，满是生活气息：理论宣讲区配齐多媒体设备和50余张座椅，随时等候村民来“听课”；文化展示区里，德化陶瓷、民俗旧物有序陈列；便民服务区，政策咨询、家电维修预约等服务“随叫随到”；休闲阅读区藏有3000余册书籍，从农技知识到养生指南，从儿童绘本到经典名著，成了村民“充电学习”的首选地。

“阵地建得实，群众才肯来；服务跟得上，实践才有光。”村党支部书记温荣炎的话，道出了讲习所“受欢迎”的关键。仙境村始终坚持“阵地共建、资源共享”理念，把讲习所打造成了村民家门口的精神家园。

72岁的陈秀莲是休闲阅读区的“常客”，她说：“以前没事就坐在门口发呆，现在这里有读不完的健康养生书，



讲习所经常举办南音展演、健康讲座等各类主题活动

我天天来报到。工作人员准备了老花镜、放大镜，很贴心。”

为扩大服务圈，讲习所还设立了“流动讲习点”，将课堂搬到村民小组院落、文化广场甚至田间地头，健康讲座送到老人身边、农技指导直达种植一线，真正实现“群众在哪里，文明实践就延伸到哪里”。

智汇乡村：“土专家+外智囊”让服务精准对味

一支“懂理论、会宣讲、接地气”的志愿服务队，是讲习所持续运转的核心动力。仙境村巧借“本土人才+外部力量”，组建35人的志愿服务队伍，精准对接村民需求。

本土能人先“登台”。党员干部、退休教师、道德模范、陶瓷艺人、种养殖能手等化身讲师，用方言讲政策、用案例传技能。陶瓷艺人手把手教揉泥拉坯，种植能手田间分享种植技巧，让村民“听得懂、学得会、用得上”。

外部智囊再“补位”。德化县委宣传部、县文旅局、农业农村局等单位定期派专家骨干进村，开展政策解读、健康讲座、非遗传承等专题活动20余场。从“怎么辨别诈骗短信”到“怎么申报惠农补贴”，从“陶瓷非遗的保护与创新”到“家庭急救小技巧”，既拓宽村民视野，又提升服务专业性。

多样化活动让讲习所“人气爆棚”。非遗传承人现场教学，舞龙、南音等民俗轮番上演，500余名村民在体验

中重拾文化自信。截至目前，讲习所已开展便民服务活动25场次，累计服务村民800余人次。

文明蝶变：文明实践与乡村振兴“同频共振”

讲习所的持续深耕，让仙境村悄然蝶变。村民参与学习和活动的热情明显增高，陈规陋习得到遏制，“文明家庭”“好婆婆”“好媳妇”等评选带动村风民风持续向好，村民矛盾纠纷事件同比下降20%。

通过政策宣传与民意收集的良性互动，群众对村“两委”工作的理解和支持度不断提升。2023年以来，主动参与人居环境整治、乡村产业发展的村民同比增长35%，“共建共治共享”的乡村治理新格局逐步形成。村民小组长温新文感慨道，现在村里有事大家都会主动搭把手，讲习所把大家的心聚到一块了。

文化赋能为产业添活力。依托讲习所的柴烧文化传承活动，村内新增3家柴烧手工作坊，带动10余名村民就业；柴烧文化旅游悄然兴起，2023年以来，接待游客2000余人次。村民曾春生说，他在讲习所跟着老师学了半年柴烧技艺，现在自己开作坊，每月能多赚几千元。

如今的仙境村，文明实践与乡村振兴“同频共振”。下一步，讲习所将继续聚焦群众需求，整合资源、创新形式，打造新时代文明实践的“乡村样板”。